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В результаті дворічних польових досліджень встановлено, що у 

бурякосіючих господарствах зони недостатнього зволоження доцільно та 

економічно вигідно застосовувати системи хімічного захисту від бур’янів на 

основі сучасних гербіцидів. Кращою з економічної точки зору є система 

захисту, яка включає внесення під передпосівний обробіток ґрунтового 

гербіциду Дуал Голд (1,6 л/га), у перше внесення по сходах – Бетанал Макс Про 

(1 л/га), у друге – Бетанал Макс Про + Карібу + ПАР Тренд (1 л/га + 0,03 кг/га 

+ 0,2 л/га) і третє внесення –Пантера (2 л/га). 

 

Актуальність теми. «Країна справжніх землеробів» – так у світі називали 

і називають Україну. Адже у нас – багаті ґрунти, помірний і теплий клімат, 

народ, який ніколи не боявся важкої роботи [7]. Саме тому в нашому краї, у 

благословенній Україні, завжди було багато молока і м'яса, хліба і до хліба [9]. 

Україна, ще з часів початку вирощування буряків цукрових людством і 

будівництва цукрових заводів, завжди була з цукром [11]. Понад чверть XX ст. 

поспіль наша Батьківщина тримала міцно першість за обсягами виробництва 

білого цукру з буряків цукрових [5, 14]. 

Не є великою таємницею, що питання боротьби з бур’янами було і 

залишається актуальним для бурякосіючих господарств [1, 3, 4, 12]. Адже 

рослини буряків цукрових в силу своїх біологічних особливостей не здатні 

протистояти негативному впливу бур’янів, особливо у першій половині 

вегетації [6]. Лише агротехнічними прийомами не завжди вдається здолати 

бур’яни, тому важливого значення набуває саме хімічний метод боротьби з 

ними, що ґрунтується на використанні гербіцидів [2, 8]. Складно підібрати 

лише один гербіцид, який би впорався з усіма бур’янами, що вегетують на 

буряковому полі. Тому досить важливим питанням є застосування гербіцидів у 

посівах сільськогосподарських культур комплексно, у межах певної системи 

[13]. Вибір системи захисту посівів буряків цукрових від бур’янів залежить від 

цілої низки факторів. В першу чергу це – рівень потенційного засмічення 

ґрунту полів насінням і вегетативними органами бур’янів. Далі йде технічна 

оснащеність господарства, рівень кваліфікації фахівців і механізаторів, 
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фінансові можливості сільськогосподарського підприємства, особливості 

ґрунтово-кліматичної зони тощо [10, 15]. 

В зв’язку з цим досить актуальним є проведення виробничих випробувань 

сучасних систем захисту сільськогосподарських культур від бур’янів, що 

складені із рекомендованих фірмами-реалізаторами препаратів.  

Мета роботи – визначити продуктивність буряків цукрових залежно від 

застосування різних систем захисту їх посівів від бур’янів, що пропонуються 

провідними фірмами-реалізаторами хімічних засобів захисту рослин. 

Матеріали та методи досліджень. Дослідження з вивчення впливу 

систем хімічного захисту посівів від бур’янів на продуктивність буряків 

цукрових проводили на полях товариства з обмеженою відповідальністю 

агрофірми «Степове» Кременчуцького району упродовж 2020–2021 рр. Схема 

досліду включала 4 системи хімічного захисту від бур’янів: система 1, що 

рекомендується сільгоспвиробникам для захисту буряків цукрових від бур’янів 

ТОВ «Август-Україна»; система 2, що є флагманом захисту посівів буряків 

цукрових від бур’янів фірми Агросфера Лтд; система 3, що пропонується для 

захисту посівів цукроносної культури фірмою Syngenta AG; система 4, яка 

створена науковцями фірми Bayer Crop Science і позиціонується ними як краща 

щодо захисту буряків від бур’янів. 

Результати досліджень. В результаті проведених нами досліджень було 

встановлено, що ґрунтові гербіциди, які входили до різних систем хімічного 

захисту, по-різному вплинули на забур’яненість буряків цукрових на початку 

вегетації. В результаті їх застосування кількість бур'янів на дослідних ділянках 

в цей час, в середньому, склала від 31 (варіант 4) до 41,5 (варіант 1) шт./м². 

Після з’явлення нової хвилі бур’янів, коли вже дія ґрунтових гербіцидів суттєво 

послабилась, на ділянках експерименту розпочали вносити післясходові 

препарати. Слід зазначити, що облік бур’янів, який ми проводили у фазі 

змикання листків у міжряддях, показав дієвість всіх систем захисту посівів 

цукроносної культури від бур’янів. Але одні системи спрацювали краще, інші – 

гірше. Цього разу відмінності між варіантами досліду щодо забур’яненості 

культури були ще суттєвішими. 

Отже, перед змиканням листків у міжряддях найменше бур’янів, в 

середньому два роки досліджень, виявилося на варіанті 4 (система 4), де на 

посівах буряків вносили гербіциди тричі: спочатку – Бетанал Макс Про (1 л/га); 

потім – Бетанал Макс Про + Карібу + ПАР Тренд (1 л/га + 0,03 кг/га + 0,2 л/га); 

після цього внесли грамініцид Пантеру (2 л/га). Саме тут кількість бур’янів на 1 

м2 становила 13,5 шт. Зниження їх кількості на відповідних ділянках за роки 

експерименту виявилося максимальним серед всіх досліджуваних варіантів і 

сягнуло 56,5 %. 

Другим щодо ефективності винищувальної дії проти бур’янів виявився 

варіант 3, де досліджували систему захисту фірми Syngenta AG. Ця система 

ґрунтується на використанні гербіцидів Бета Профі, Карібу і грамініциду 

Фюзилад Форте. 
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В результаті застосування відповідних препаратів облік бур’янів, що 

проводили перед змиканням листків у міжряддях, показав їх кількість, в 

середньому за два роки, на рівні 18 шт./м2, що становило зниження його 

початкового показника на 48,6 %. Варіант 2, де випробовували систему захисту 

проти бур’янів, що рекомендує фірма Агросфера Лтд, мав майже такі ж 

показники, що й попередній (варіант 3), – 19,5 шт./м2. На його ділянках 

кількість бур’янів зменшилася, враховуючи попередні значення, в середньому, 

на 45,8 %.  

Аналізуючи дослідні дані з урожайності буряків цукрових, цукристості їх 

коренеплодів та збору цукру, можна стверджувати, що застосування різних 

хімічних систем захисту посівів культури від бур’янів є доцільними і 

виробничо необхідним. Проте, найбільша врожайність коренеплодів була 

отримана на ділянках саме варіанту 4, де вносили перед сівбою Дуал Голд (1,6 

л/га), у перше післясходове внесення застосовували Бетанал Макс Про (1 л/га), 

у друге – Бетанал Макс Про + Карібу + ПАР Тренд (1 л/га + 0,03 кг/га + 0,2 

л/га) і у третє внесення – грамініцид Пантеру (2 л/га) (система 4), – 56,5 т/га. 

Застосування системи захисту, до складу якої входили гербіциди Тайфун, 

Булат, Карібу і грамініцид Стилет (0,6 л/га) (варіант 2), сприяло формуванню 

врожайності коренеплодів на рівні 50,6 т/га.  

Щодо цукристості коренеплодів, то цей показник за роки експерименту 

виявився найбільшим на варіанті 4 – 18,5 %. Коренеплоди, що були зібрані із 

ділянок варіантів 1 і 3, мали однакову середню цукристість на рівні 18,3 %. 

Найменший вміст цукру в коренеплодах за роки польових досліджень виявився 

на варіанті 2 – 18,1 %. 

Збір цукру вважається головним теоретичним показником 

бурякоцукрового виробництва і характеризує доцільність того чи іншого 

агрозаходу, системи удобрення чи захисту від хвороб і бур'янів. Як свідчать 

наші дослідні дані, лідером за цим показником виявився варіант 4, де 

досліджували систему захисту проти бур’янів компанії Bayer Crop Science, – 

10,4 т/га. Дещо меншим збір цукру був за роки досліду на варіанті 3 – 9,5 т/га. 

Майже однаковий із відповідним показником отримали збір цукру із ділянок 

варіанту 2 – 9,2 т/га. Проте, найменший збір цукру виявився на ділянках 

варіанту 1 – 8,7 т/га. 

Висновок. З метою ефективної боротьби з бур’янами у посівах буряків 

цукрових у зоні недостатнього зволоження доцільно та економічно вигідно 

застосовувати системи хімічного захисту на основі нових гербіцидів. Кращою з 

господарської точки зору є система захисту буряків цукрових від бур'янів, що 

пропонується компанією Bayer Crop Science і передбачає внесення під 

передпосівний обробіток ґрунтового гербіциду Дуал Голд (1,6 л/га), перше 

внесення по сходах – Бетанал Макс Про (1 л/га), друге – Бетанал Макс Про + 

Карібу + ПАР Тренд (1 л/га + 0,03 кг/га + 0,2 л/га) і третє внесення – 

грамініциду Пантера (2 л/га).  
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В результаті польового експерименту встановлено, що вирощування 

вітчизняних гібридів буряків цукрових нового покоління, яким і є Резидент, є 

економічно вигідним та доцільним у бурякосіючих господарствах зони 

нестійкого або недостатнього зволоження. Такі гібриди, маючи рівний із 

зарубіжними гібридами продуктивний потенціал, є більш стійкими до хвороб і 

несприятливих факторів зовнішнього середовища, а також вигідно різняться 

кращими технологічними якостями коренеплодів.  

 

Актуальність теми. Основними шляхами підвищення економічної 

ефективності бурякоцукрового виробництва є збільшення продуктивності 

буряків цукрових, зниження витрат і удосконалення шляхів реалізації продукції 

[8, 14]. Взагалі економічна ефективність виробництва цієї важливої технічної 

культури визначається цілою низкою показників, серед яких основними є 

врожайність, продуктивність праці, собівартість продукції, ціни, рентабельність 

і розмір прибутку з одиниці посівної площі [9, 16]. 

Загальновідомо, що вирощування буряків цукрових – це своєрідний 

«вищий пілотаж» у польовому землеробстві [3–6, 15]. Тобто – це 

найпродуктивніша і водночас – дуже вибаглива до умов вирощування культура 

[11]. Одним із головних чинників отримання високих і сталих урожаїв буряків 

цукрових є вирощування високопродуктивних сучасних гібридів із 

поліпшеними технологічними якостями коренеплодів [1, 12]. 

Варто зазначити, що сьогодні в Україні набули значного поширення 

гібриди іноземної селекції [10]. Ставлення до них виробничників неоднозначне. 


